Da Agenzia Asca del 11.02.2009

GRATTACIELO S.PAOLO: BOLLE DI SAPONE CONTRO SALZA PER BOLLA IMMOBILIARE   

(ASCA) - Torino 11 feb - Inedita contestazione questo pomeriggio dei gruppi contrari alla realizzazione del grattacielo Intesa-Sanpaolo a Torino, durante un convegno promosso dalla banca su ''imprese e finanza per le energie sostenibili''.

Appena sono cominiciati gli interventi un gruppetto di una mezza dozzina di giovani attivisti del comitato ''Non grattiamo il cielo di Torino'', ha srotolato uno striscione e ha sparso bolle di sapone in sala contro la cosiddetta ''bolla immobiliare''.

Una protesta silenziosa a cui ha replicato immediatamente il presidente del consiglio di gestione di Intesa Sanpaolo, Enrico Salza: ''Fatemi vedere quello che dite'', ha domandato. E dopo aver letto il lungo striscione con la scritta ''non grattiamo il cielo di torino'', ha osservato: ''siete anche noiosi, tanto lo faro', decide il paese. Io lo grattero' il cielo, non preoccupatevi, tant'e' che i lavori sono gia' cominciati''. I ragazzi hanno riavvolto lo striscione e dopo aver distribuito volantini in sala se ne sono andati pacificamente.

